

Pokrok Západu

Published Weekly. Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.00 per year. Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB.

Adresujte jednoduše: POKROK ZAPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, Nebr., 13. června.



OMAHA

ZHOUBNÉ ÚČINKY ZA MÝŠLENÉ PŘEDLOHY NA ZVÝŠENÍ POŠT. SAZBY

Na veškeré časopisy ve Spoj. Státech bylo by takové břemeno uvaleno, že by většina z nich musela zaniknout.

Výbor sdružených časopisů vydal oběžník, ve kterém uvádí přehled fakt a čísel, které zvlášť připravil k použití senátorům a kongresníkům a jež byly seřazené po výsledku, který se před finančním výborem senátu Spoj. Států v zájmu zamyšleného zvýšení druhé třídy poštovní sazby, ve dnech 14. a 15. května 1917, odlišil.

Předloha tato prošla v domě zástupce a výbor na státní rozpočet jí senátu jako část předlohy na válečné důchody doporučil. Při výsledku před senátem z fakt a důkazů, jež zástupci časopisů a spojenců průmyslových závodů ze Spoj. Států podali, bylo patrně zjištěno, že časopisy ve Spoj. Státech již nyní čelí nanejvýše nesnesitelnému břemenu, přivoděnému zvýšením ceny za bílý papír. Ovšem každý obchod ve Spoj. Státech musí platit svůj spravedlivý díl válečného důchodu. A novinářský průmysl jest připraven přispívat do posledního centu ze svého výtěžku; protestuje však proti každému opatření, jež by zničilo nebo ochromilo post-up na získání příjmu, ze kterého musí býti důchod odváděn.

Zamýšlený pásmový systém, jak byl schválen domem zástupců, zvýšena byla by poštovní sazba, zvýšil by poštovní sazbu na veškeré časopisy ve Spojených brů průměrně na 3.43 centu za list, čili při velkém poměru o dvě stě a čtyřicet tři procenta a tím zničeno by bylo tisíce novinářských časopisů, obchodních, farmářských, lékařských, náboženských, dělnických a národních časopisů. Zamýšleným pásmovým systémem bylo by v této zemi ochromeno nebo úplně zničeno množství z 31 000 tiskáren, jejichž hlavní příjem na udržení existence plyne z tiskání časopisů. Mimo to bylo by ze 700,000 dělníků, kteří jsou v různých odboch při vydávání časopisů zaměstnáni, mnoho tisíc práce zbaveno a vůbec z mnoha jiných případech značně by předlohou tou veřejnost utrpěla.

Při výsledku před senátem byly podány důkazy o následcích tihy břemena, pod kterým bylo již několik časopisů donuceno oběhodu zastaviti a mnoho jiných bude za panujících poměrů následovat.

Pan Louis Wiley, obchodní ředitel New York Times, ve svých výpovědích udal, že cena za papír na časopis New York Times zvýšila se o \$900,000 ročně, což daleko převyšuje výdělek vydavatelů za neúspěšnější rok. Kdyby pak měla projt předloha o zvýšení poštovní sazby druhé třídy, tu by časopis ten měl s dalších \$300,000 zvýšené vydání.

Roční zvýšení ceny za papír v přítomné době proti cenám papíru před dvěma roky, obnáší \$ 900,000. Roční zvýšení ceny za papír dle válečného vydání dle odhadu, 15%.

ela na papír import. z Kanady 200,000. Roční zvýšení poštovního, podle opatření na válečné důchody 300,000.

Roční zvýšené vydání celkem \$1,400,000. James Keeley, majitel Chicago Herald, pravil, že za příklad uvede svůj časopis, ježto se zdá, jakoby panovala všeobecná domněnka, že — nebudou-li časopisy platit tuto nesmírnou poštovní daň, nebudou platit vůbec žádné daně, nebo nebudou platit válečnou daň, jež poměrně na ně připadá.

V minulém roce a až do dubna t. r. platil p. Keeley 2 centy za list bílého papíru. Dnes platí 3.35 centu za list papíru, což pro něho znamená zvýšení přes \$400,000 ročně. Vůbec všecko, co souvisí s vydáváním časopisů, zdrazilo se v posledním jednom nebo dvou letech od 10 do 500 procent.

Tiskárská černá zvýšila se v ceně o 40 až 150 procent.

Zinek na hotovení stouček o 173 procent.

Olovo a antimon od 50 do 200 procent.

Dráhy zvýšily dovozní o 15 procent.

Zvýšení poštovního na dopisech bude pro něho v tomto roce znamenat mezi \$4,000 a \$5,000 zvláštního vydání.

Česky, poštovní známky atd. dalších \$2,500.

Daň na ze zaslauých telegrafických depeší bude pro něho znamenat \$1,500 zvláštního vydání.

A k tomu nyní zamýšleným zvýšením poštovní sazby vzroste mu vydání asi o \$155,000.

Výkaz, podaný 86 časopisů se všeobecnou dodávkou a jak byl k uveřejnění sestaven, jest následovní:

Table with 2 columns: Počet časopisů, Průměr. cirkulace všech na jedno vydání v r. 1916, Úhrnný výtěžek těchto časopisů za rok 1916 čísl.

Na základě nové poštovní sazby další vydání činilo by ročně \$3,715,910.08.

Celkové zvýšení ceny za papír, jenž se spotřebuje v r. 1917 proti cenám v roce 1916 odhaduje se na 3,034,566.83.

Roční zvýšení výloh za papír a poštovní \$6,750,426.89. Po odečtení čistého výtěžku za 1916... 1,197,403.73.

Roční schodek, podle zamýšlených podmínek válečné daně, činil by \$5,553,073.16.

U 55 hospodářských časopisů, činil by schodek za těch samých podmínek \$2,348,683.85.

Čistý výtěžek těchto 55 hospodářských časopisů obnášel za rok 1916 pouze \$581,875.

KRAJAN SVOBODA TĚŽCE NEMOCEN

Pan Frant. Svoboda, majitel scharšského a kamenického závodu, již týden jest upoután těžkou nervovou chorobou k lůžku. Ošetřuje ho dr. Šimánek. Pan Svoboda přijel v neděli, 3. t. m., ze hřbitova, kde se odhývala právě slavnost zlobení hrobů a pozoroval velikou únavu, tak že musel ulehnout a od té doby nepovstával, ja sužován následkem přepracovanosti nervovými záchvaty. Stav jeho se však lepší a doufáme, že v bráku zase bude zdrav, což mu ovšem od srdce přejeme a s ním zajisté i nesčetní jeho přátelé.

ČESKÁ SVATBA

V pondělí večer, 4. t. m., byla oddána slečna Anzečka Hoffmannová, dcera manželů Vajt. Hoffmannových, s panem Otakarem Vančurovým, synem manželů Vaj. Vančurových, Novoměstě, jímž přejeme všeho nejlepšího na nově dráze společného života, budou býti prosatim u rodin manželů v r. 1916 na 14. ul.

DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ

et, odběratelům a všem příznivcům "Denního a Nedělního Pokroku" ve zkušnost uvádíme, že oprávněnými kolektory na naše časopisy v Omaze a South Omaze jsou jedině pan Anton Egertner a František J. Hájek a pak chlapeč, kteří "Denní a Nedělní Pokrok" do domů našich příznivcům doušá. Pp. odběratele "Pokroku" žádáme, by laskavě upozornili toto vzali na vědomí a tím všelikého možného nedorozumění se nebránili a mimo naši úřadovnu nikomu jinému nepřepřáceli. V úctě VYDAVATELĚ.

DR. SEDLÁČEK ZNOVU JMENOVÁN

Gubernér Neville jmenoval znovu dra. F. J. Sedláčka členem státní omlostiovnací rady, což svědčí zajisté o tom, že dr. Sedláček svěřený mu úřad vykonává správně a s plnou ochotou.

UPOZORNĚNÍ.

Správní výbor Českého Národního Hřbitova rozhodl se ve schůzi odbývané ve středu, dne 6. června dáti do prodeje příční ulice na staré části hřbitova. Ku kroku tomuto odhodlal se z toho důvodu, že chce sehnati co možno největší obnos penězů, tak aby mohl hrađiti dluhy na hřbitovu váznuoci. Za tou příčinou bylo usneseno, by loty v oněch ulicích prodávány se po přístích 30 dnů, počínaje 7. červnem, po \$200 lot s věčným ošetřováním. Po vypršení 30 dnů loty ony budou prodávány jako na části nové a sice za \$300 s věčným ošetřováním. Tajemník bude na hřbitově každou neděli a s radostí každému vše vysvětlí.

ZE SCHŮZE SBORU ZÁSTUPCŮ ČESKÉ SVOB. ŠKOLY.

Sbor Zástupců České Svobody. Školy konal pravidelnou měsíční schůzi v pátek večer. Schůzi zahájil předseda p. Karel Špalek, po chvíli pak předal řízení místopředsedkyni pí. M. Bartošové. Zápis o schůzi minulý byl přijat beze změny. Hřbitovní výbor zaslal Čopis, v němž děkuje za účast školních dětí na slavnosti "zlobení hrobů" na Česko-národním hřbitově. Pan Jan Krepčík věnoval ve prospěch školy \$2 k utčení památky zesnulého synáčka manželů Kocourkových, jež s díky přijaty. Ze zprávy učitele: Za minulý měsíc přibyla jedna nová žákyně a jeden žák se odstěhoval, takže stav žactva zůstal nezměněn. V první třídě zapsáni jsou 42 žáci, ve druhé 33 žáci, ve třetí 13 žáků a ve čtvrté 12 žáků, úhrnem 100 žáků. Návštěva úhrnem byla 318, průměrná 79 žáků. Nepříznivé počasí bylo nepochoybne příčinou slabé docházky. Z knihovny vypůjčeny 42 knihy. Ze členů sboru navštívil školu p. J. Vaněk, jenž uveden byl jako nový člen sboru, zastupující tábor Columbus Světových Dřevářů. Učitel uspořádal se žáky v sobotu, 26. května, vycházku do Riverview parku, která vzor hroziemu dešti dobře se vydařila. Zastou zapelo na Národním hřbitově v neděli, 3. června, několik vhodných písní. Dále jednáno o vyvíkém školním výletu, který ustanoven na pátku neděli v červenci. Zábavní výbor za pomoci p. G. Piřhy má vybrati vhodné výletní místo a vykonati potřebné přípravy. Pan Špalek sdělil, že p. Oldřich Jelen daroval dětské lesičce velkou zásobu psacího papíru, nejmenovaný dárec k témuž účelu věnoval postačitelný počet tužek. Vykonnému výboru uloženo, aby postaral se o to, aby školní místnost byla řádně čistá. Pa té podána finanční zpráva a schůze ukončena.

PREDNÁŠKA PROF. PÍSECKÉHO SE VYDARILA INAMENITĚ.

Nejméně půl tisíce Čechů poslouchalo poutavě jeho řeči. Nebráno \$100. Byla to skutečná schůze Čechů!

Polný program.

Dávo, dávo já nebyla v Omaze tak zaskupně obecnostvo na česká přednáška, tak vybrané občanstvo a co hlavně, občanstvo české, které se poznalo za

dílu ve strasti. Byly v Sokolovně na přednášce prof. Píseckého zastoupeny všechny strany české a jak poznamenal sám prof. Písecký, těšila ho omažská společnost, která se dostavila na jeho přednášku, nebo viděl, že v Omaze již není rozdílu mezi příslušníky různých stran, ale že čítí v Omaze všichni česky, že všichni jdou za jedním cílem, za svobodu Českých zemí. A občanstvo zaslouží si nejvyšší pochvaly, neboť setrvalo na svých místech až do posledního okamžiku, až se přednáška, již předcházela i zakončovala pěkná čísla programová, protáhla přes čestou hodinu večerní.

Schůze byla zahájena "Amerikou", kterou zazpíval velmi pěkně Zpěvácký sbor kostela sv. Václava, řízený panem Janem Pránerem. Potlesk hluboký byl odměnou snaživým pěvcům, kteří přišli, aby schůzi učinili důstojnější. Předseda Českého Nár. Sdružení, pan V. Bureš, potom uvítal shromáždění několika upřímnými větami, načež zahrál mladý a nadaný žák prof. Fr. Macha, Jos. Herrman solo na housle. Hrál velice dobře a dostalo se mu hojně pochvaly. Na piano ho doprovázela pěkně sl. Annie Killianová. Paní Annie Sedláčková přednesla krásné básně "Nad Tatrou se blýská" od faráře Štěp. J. Brože. Vlastenečtím proseyenou básně věnoval spisovatel pí. Sedláčkové krátce po vypuknutí války v r. 1914. Slečna Petrušová, zapěla roztomile "Rokokový valčík" a přidala píseň "Zasvíť mi ty slunko zlaté". Na piano sl. Petrušovou doprovázela sl. Borečková. To vše bylo před řečí prof. Píseckého. Po skvostném výkladu profesorově, zazpívala sl. Zdenka Sinkulová rozkošné píseň "Já mám tě rád" a paní Ottilie Splavcová, člen Ludvíkovy herecké společnosti, přednesla nádherné Erbenovy věčné krásnou básně, "Štědrý večer." Obě dámy byly odměněny vděčným poslechačstvem, dlouhotrvajícím potleskem, kterého se ovšem dostalo i zpěváku kostela sv. Václava, který zakončil nedělní slavnost národním hymnou "Kde domov můj?" Podotykám ještě, že slečna Sinkulovou doprovázel pan Karel Whitehead, jenž spolu s paní Splavcovou právě byl přijel ze společnosti Ludvíkovy z Raveny.

Byl to gram skvěle černej jako skvostný rámeček k obrazu řeči prof. Píseckého, která bylo skutečným šperkem řečnického umění. Kdo v neděli odpoledne do Sokolovny přišel, ten obhatil svou duši krásnou hudbou, zpěvu, recitace a také novým záchvěvem vlasteneckého nadšení, jehož dnes tolik jest zapotřebí, v hrozném boji za svobodu národa českého a slováckého.

Nežli vzácný náš host začal svůj velebný výklad, usedli na jevišti vlp. Blaschko, dnešního správce osady sv. Václava, p. Václav Jelínek, zástupce časopisu "Hlasu" a tajemník odbočky Svazu Českých Katolíků, pan farář kostela Českých Bratří, Václav Cejnad, předseda a tajemník Českého Národního Sdružení, pánové Václ. Bureš a Stanislav Šerpán. Byl to mohutný projev pro společenou práci, výsledek to snažení upřímných českých lidí, dodatečný o hlas sjezdu Čechů v Omaze a potvrzením silné vůle českého lidu omažského, jenž chce pracovati společně, neděleně za velikou naši věc, nám všem tolik svatou.

Uvítán potleskem, předstoupil skromný český nadšenec, jenž věnoval svůj život vlasti, a jenž bez hlasu odporu, ale ochotně, dobrovolně nasadil svůj život, i své, co mu jest nejdrazším. Klidně, nehledanými, ale krásně česky znějícími větami se uvedl obecnostvo sám. Rázem se vepsal v srdce velkého shromáždění, které s napjetím poslouchalo jeho vývoď. "To, co se stalo v poslední době v Rusku pravil jest pro naše osvobození velmi dalekosáhlým a pro náš národ velmi důležitým, neboť jest to něco ohromného a následků neoděkáváných. Revoluce v Rusku jest čin zoufalý, jenž není co dělat, jak si pomoci. Vzpomínám si na román polské spisovatelky Tetmayerové, "Legenda z Tater," s jehož dějstvím můžeme dnešní revoluci ruskou porovnat. Tři zbojníci, kteří bojovali proti šlechtě, aby osvobodili svůj lid a jejího otroctví, bojujeli, aby svůj lid uvolnil, byli zajati a vsazováni do pánosti nepřestupných stě

BLISS and SON Založen roku 1894. JOE BLISS, zakladatel. FRANK E. BLISS, ředitel. komisionáři živým dobytčím SOUTH OMAHA. Dobře se vám vyplatí, budete-li obchodovati s naší firmou. Našim Čechům, Henry Doležalem, jenž s Frank E. Blissem prodávají novězi dobytek a Bill McAdamsen za pomoci Wm. Boyce, jež prodávají prasata, bude váš dobytek prodán dobře a opatřen dobře, když jej pošlete na: BLISS & SON.

Oznámení úmrtí a díkůvzdání. K přeholestným srdcem a v hlubokém zármutku pohřbení, oznamuji všem svým přátelům a známým, že nelostínou smrt chladnou rukou svoji zasloužil do rodinného našeho kruhu a odejmula nám nanevšejší drahou bytost, vrozeně milovaného a nezapomenutelného manžela, otce a dobrohového dělečka, pana Josefa Cacáka kterýž 26. května 1917, v čtyřlétém věku 79 roků a 5 měsíců, pozemsko svoji pouť dokončil. Drahy náš zesnulý narodil se v Černovicích, kraj pražský, v Čechách. Při smutné příležitosti té dostalo se nám nesčetných projevů soustrasti a lásky, takže považujeme za svoji povinnost co nejvíc upřímně poděkovati všem, kteří jakýmkoliv způsobem nýpomocí nám byli, utěšitelnými slovy nezměrně naše hrdě zmírnutí se snažili, pobíhli se s úctami a tělesnou schůzku drahého našeho bytosti na poslední cestě doprovázeli. Buďte všichni ubezpečeni, že nikdy vasi hojně čestně nezapomeneme, jestli jednou všem vám z hloubi věrných našich srdcí upřímně děkujeme! A. CACÁKOVÁ, truchlička manželka. KAREL JOSEF A FRANTIŠEK, synové. ANTONIE A MARIE, dcery. FRANK HRUŠKA A WM. ZENKA, zevově. JOSEFKA, ANNA A LIZZIE, snayci. Thompson, Neb., 3. června 1917.

Připraveno obratem. KAŽDÁ pečene může býti obratem připravena na New Perfection olejových varčících kamnech. To jest proto, že dlouhý modrý komínek poskytuje plamen a stejnoměrný žár. New Perfection vaří rychle, nebo pomalu, jak si přejete. Plamen zustane tak, jak jej posalíte. Požádejte svého obchodníka, aby pro vás s New Perfection demonstroval. K dosažení nejlepšího výsledku použijte Perfection petroleje. STANDARD OIL COMPANY (Nebraska) Omaha. Illustration of a woman in a kitchen setting.

SCHULZE'S BUTTER-NUT BREAD. Rich as Butter-Sweet as a Nut. U vašeho groceristy—Každého dne čerstvý. Illustration of a loaf of bread.

zelezných vrat. V temné konuzce nebylo jiného, než tvrdě lůžko kamenné, a malé, zamřížované okénko. Všichni tři byli odsouzení k smrti. Z vězení vedl výhled jen na porovíště. Dva z vojůů rozmlouvali, radili se, jak z vězení se dostat, neboť nechtěli ještě zemřít, chtěli pro svůj lid dále bojovati. — Třetí seděl v koutě s hlavou k loktech. Myslel, uvažoval, nemluvil. Pojednou se zvedl prudce se rozběhnou hlavou proti mřížím. Mrtí prorazil, ale hlavu svoji rozstrčil. Uvolnil mříž svým životem, aby otevřel cestu svým bratřím, kteří pak otvarem přehli. Šli bojovat pro svůj lid. A tak jest to i s revolucí v Rusku. Lid uvolnil se v době nejzářší. Tak jako vády, i tentokráte se ruský slovek pozvedl, když bylo vše. Nepříteľ stal v území a zlobná vláda ruská arazovala lid, aby pomáhal, jak smluvano bylo — Něm-

(Pokračování)